

节地生态葬， 传递绿色文明新意

花葬、树葬、塔葬、壁葬、廊葬、海葬、草坪葬等生态葬方式已渐渐走入人们的视线，并为越来越多的市民所接受。据统计，2016年全市免费入葬生态墓地（含骨灰存放）者6803人。在部分区县（市），生态节地葬法覆盖了所有建制村。

本报记者 王佳
通讯员 雨珉宣

还记得电影《非诚勿扰2》中，主人公李香山别开生面的葬礼吗？他的骨灰被放在花盆内，伴着鲜花长眠。这种方式被称为“花葬”，没有冰冷的石刻碑文，只有青青小草和美丽花朵，墓区显得青翠而安详。

如今，花葬、树葬、壁葬、草坪葬、海葬等生态葬方式已渐渐走入人们的视线。

近年来，我市按照生态文明建设的要求，积极倡导和推行节地生态安葬，初步建成一批节地生态安葬设施。节地生态环保葬式也正渐渐被甬城市民所接受，成为一种保护生态、节约资源的社会新风尚。

● 选择

“爸爸乐寿寿是一名老党员，一生简朴，思想开明。自从在网上得知宁波推出海葬，就早早跟我们说好，身后丧事一切从简，要把骨灰撒入大海。我们尊重他的意愿。”儿子乐先生和家人在我市最近举办的骨灰撒海活动中，圆了父亲的心愿。

和乐先生一样，现在有不少宁波市民和在甬人士慢慢关注身后的安排，积极地参与到节地生态环保葬式的尝试中。自2013年宁波举办第一届骨灰撒海活动以来，截至目前，已有近200位逝者选择安息在碧海蓝天间。

“愿归自然谢人间，但求山水共相伴”，绝非“孤独的诗意”。近些年，除了海葬，我市推出了塔葬、壁葬、廊葬、树葬、花坛葬等多种骨灰安置方式。市民对生态文明葬式的接受度逐年提升。2016年，全市免费入葬生态墓地（含骨灰存放）者6803人。在部分区县（市），生态葬法覆盖了所有建制村，生态入葬率在40%以上。在鄞州、东钱湖、咸祥等镇乡生态入葬率在85%以上。

“对于人生的解读，我们觉得应该活着精彩即可。身后，则化作故乡的一抔土、一滴水，多好啊！既造福我们的这座城市，又泽被我们的子孙后代。”选择节地生态葬的一群可爱的人，怀揣着的正是这份美丽而朴素的祈望。

这份美丽的选择，与时代的主旋律相契合。就在去年，中央九部门联合发布了《关于推行节地生态安葬的指导意见》，明确以节约资源、保护环境为价值导向，鼓励和引导人们采用树葬、海葬、格位存放等不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的方式进行安葬，使安葬活动更好地促进人与自然的和谐发展。

推行节地生态葬的背后，是人

们对生态文明建设的认同与渴望。

近年来，我市一直努力推动殡葬改革向生态、节地、绿色、环保的方向发展。我市根据滨海、平原、山区的不同特点，按照“适度控制发展传统葬式公墓，有山地区发展生态墓地，平原地区发展骨灰存放设施”的原则，合理布局公墓设施，持续加大现有墓地升级改造力度，不断提升公墓建设管理水平。

初步统计，全市已建成或改造生态墓地878个、骨灰存放设施69处，壁葬设施3处。

从2012年开始，我市各区县（市）还加大了对生态公墓建设的投入。

宁海县将乡村生态公墓建设列入新农村建设规划，纳入民生工程，逐年加大财政投入。2013年至今，该县累计投入2500万元用于生态公墓建设和管护，基本实现了建制村生态公墓“全覆盖”。近年来，鄞州将乡村生态公墓建设经费纳入财政预算，采取区、镇两级投入机制，投入建设资金上亿元。行政区划调整前，鄞州区有公益性生态墓园26家，分布在山区乡镇，已建生态墓8.7万穴。

● 推进

生态公墓最大的特点是节约土地，和传统墓地相比，面积虽有所减少，但绿化更好。在建有1700座生态墓的鄞州瞻岐镇大岙生态公墓墓园，从山脚往下看，山上郁郁葱葱，看不到墓碑，水泥道两侧梨花、桃花、山茶花竞相开放。

“若能将生态墓园打造得漂亮些，提升单位面积的绿色含量、记忆含量，可不断促进大众对节地生态葬的了解和接受。”市民政局相关负责人说，对节地生态环保葬式的倡导和推进，我市一直做着多方努力和尝试。

在墓葬整治的同时，鄞州区于2003年试点节地生态葬法，明确将建设乡村公益性生态墓园作为推行节地生态葬法的一个重要突破口。为办好这件大事，全区总动员，搭建班子，加强领导，出台政策，保驾护航。

通过深入调查研究，鄞州首先在横溪镇等地开展乡村公益性生态墓园建设试点，推行节地葬法，确定墓穴按照每120穴至130穴设计，要求墓碑小型平置，墓碑面积不超过0.4平方米、骨灰深埋、不露坟头，墓地植树种草。在试点成功的基础上，2006年，在全区进行乡村公益性生态墓园建设，全面推行节地生态安葬。

观念的改变不是一蹴而就的，

鄞州探索创新，采用抓时机、多手段、求合力的方法，宣传殡葬法规政策，普及科学知识，弘扬殡葬文化，倡导文明节俭、生态环保、厚养薄葬的殡葬新风尚。

宁海把生态墓地建设列入镇乡街道“生态县”建设目标管理范围进行考核，对村级建设生态墓地实行“以奖代补”政策鼓励。为规范和提高乡村墓地建设标准，该县印制了《宁海县乡村墓地墓型参考图册》，并加大了原有村级墓地升级改造力度。

余姚在积极探索建墓长效机制的同时，加快了园林化、生态化建设的步伐。在硬件建设方面，主抓墓区布局合理化、墓穴面积小型化、墓型工艺化、墓区园林化、葬法多样化；在软件建设上，逐步规范了墓穴销售发票、墓位使用证书、档案登记和规章制度等。在对已建立的7处生态墓园进行适时指导的同时，抓好公墓绿化种植，2016年该市公墓内又新增绿化种植2万余株。

象山加强了生态公墓的建设资金投入和生态安葬奖励补助，重点对全县各乡镇、街道级中心公墓内的生态墓区进行基础设施建设和环境改造，严格各公墓按比例配套生态墓位，并将生态入葬率的考核列入该县对镇乡、街道的目标管理考核。同时，积极推进坟墓和各公墓的绿化美化等生态化改造，落实各公墓多植树、多种花。2016年，象山将主要公路两侧等重点区域的3.13万穴坟墓迁入了生态公墓，采用生态安葬。

奉化以《2013—2023年公墓建设规划》出台实施为契机，稳步推进生态墓建设和已建各类公墓的生态化改造。2016年，奉化新建生态墓735穴。

“推行节地生态安葬是减轻群众负担、保障基本安葬需求的重要途径，是移风易俗、弘扬社会主义核心价值观的重要举措。我们会坚定地推行节地生态葬，因为这是造福当代和子孙后代的事情。”这是不久前举行的宁波市殡葬工作会议传递出的共同心声。

● 期许

“通过扫描墙壁上的二维码，家属即可获取逝者个人简介、墓志铭、人生时间轴、照片、视频等内容。”今年清明，同泰嘉陵将整体推出壁葬与铜制二维码祭扫牌。

“在壁葬墙上镶嵌二维码，通过扫一扫，即可便捷实现在线追思和文明科技祭扫。节地生态葬也可以‘高大上’。”在同泰嘉陵负责人看来，墓园也需要在绿色葬式产品

上创新，提升其人文含量、记忆含量，这样才能让更多市民接受节地生态新风尚。

凸显节地效应，探索现代公墓新形态，使墓园能够成为文化高地、教育阵地、休闲园地，我市一直有着这样的设想。

不久前举行的宁波市殡葬工作会议上，大家达成了共识：要不断创新殡葬管理机制和服务方式，可以从多方面入手：

加强规划引领。用法律规范人们的丧葬行为，是依法行政和依法管理的必然要求。根据我市殡葬发展要求，目前，各地制定、完善了殡葬设施及公墓发展规划，同时，为改善殡葬基础设施，市、区县（市）两级财政部门已将殡葬公共服务设施改扩建和更新改造作为社会公益类项目，加大殡葬投入力度。下阶段，各地将根据实际，科学编制建立殡仪服务中心（点）、骨灰存放室、墓地等规划，以规划的制订、论证、通过、公示来规范管理。

完善管理制度。殡葬管理是一个长期的过程，不会一蹴而就，需要建立一个长效机制。我市一直以来重视殡葬管理的制度建设，近些年出台了《关于实施惠民殡葬政策的意见》《宁波市惠民殡葬政策实施细则》《宁波市骨灰撒海实施办法》《关于进一步完善宁波市惠民殡葬政策实施细则的通知》《关于进一步加强公墓管理的通知》《公墓销售合同文本》《关于深化推进殡葬改革工作的通知》等政策规定，同时一直实行市对区县（市）殡葬工作年度考核。下阶段，各地将对创新做法、亮点特色进行总结归纳、理论提高，形成新的更为完善的制度和管理体系。

创新墓园文化。随着时代的进步，城市公墓已不再是单纯埋葬骨灰的领地，而是集追思、休闲、游览于一体的园林化陵园，一些艺术墓的造型和碑文对美术、文学、历史学、建筑学等方面的追求已初见端倪。下一步，各地将在开展墓区清理整顿和三沿五区坟墓治理的同时，重视墓园文化内涵的深层落地，推进有地方特色的园林化、生态化、艺术化墓园建设。

提升殡仪服务。在改革丧葬陋习的同时，创新、引导殡葬文化，创新完善殡仪服务，在服务中融入更多的人文和亲情。我市各殡仪服务单位除了以更优质的服务搞好接运遗体、冷藏、整容化妆、火化、骨灰寄存等传统业务外，还将探索殡仪服务项目扩展，努力建设成集追悼、祭祀、怀念亲人、传承文化的平台，体现人文殡葬、文明殡葬的时代特色。



余姚一处墓园的壁葬墙。

延伸阅读

在祭扫环节上倡导安全

日前，市民政局下发了关于做好今年清明祭扫工作的通知，要求落细落实殡葬服务机构安全隐患排查工作，持续提升殡葬服务质量，切实保障清明祭扫安全有序。

据悉，我市各区县（市）目前已经开始周密安排2017年清明节祭扫保障工作，比如抓好节前各公墓单位安全预防工作，提早排除安全隐患；建立专人值班制度和巡查制度；精心策划系列文

象山新建的一处生态公墓。

明祭扫主题宣传活动等。同时，市民政局在通知中发出了文明低碳祭扫倡议。倡议中提到，要推行错峰祭扫、网络祭扫、鲜花祭扫等有关激励保障举措，继续开展“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”等活动，组织群众参加社区公祭、集体共祭等现代追思活动；要积极践行核心价值观，组织群众参加各种先烈纪念活动，不断弘扬烈士精神。

殡仪服务进一步完善

经过三年多的改扩建，去年9月宁波市殡仪馆新馆以崭新的面貌正式投入使用。新馆提供的服务项目分为殡仪基本服务免费项目和殡仪特殊服务自费项目两大类。殡仪基本服务免费项目，也就是惠民殡葬服务项目，主要有遗体接运、停放、火化、骨灰寄存等四项。殡仪特殊服务项目主要有灵堂租用、普通炉个性化服务、清洗更衣理发、化妆整容以及丧葬用品出售、鲜花花圈制作布置、司仪服务等。新馆严格执行物价收费政策，实行阳光操作，坚持服务项目、服务内容、服务程序、收费标准“四公开”，主动

接受社会监督。专业团队提供“一站式”服务是新殡仪馆的一大亮点。新殡仪馆坚持全年365天24小时服务制度，客户只需一个电话，从遗体接运到净身、穿衣、化妆、守灵、火化、骨灰寄存，还有客户的吃、住、行，都由专业殡仪服务团队提供“一站式”服务。

为彰显亲情，以人为本，新馆设有大、中、小悼念告别厅18间，其中，最大的悼念厅建筑面积800平方米左右，可容纳1000人。此外，悼念厅配有先进的设施设备，电子显示屏可根据不同需求放映吊唁对联。

相关链接

我市海葬如何报名？

据市民政局社会事务处负责人介绍，需要海葬服务的市民需提前进行电话登记，并告知自己的身份证号码、地址、联系电话、去世者姓名。

同泰嘉陵海葬服务部将根据登记情况确定海葬时间，并通知登记过的市民。然后，市民带好准备撒海的骨灰和火化证明，将骨灰交由服务部的工作人员统一装袋、编号，并免费保存至海葬

当天。在确定海葬时间后，市民到指定的出发地点上车，并领取骨灰，前往码头乘船。在船上，将举行一个简单的集体告别仪式，在向回归自然的逝者告别后，再进行海葬。

目前，我市海葬活动每年固定举行两次，分别在清明和冬至时节，具体时间根据报名人数来确定。



宁波市殡仪馆平安殿。



海葬仪式现场，将逝者的可降解骨灰坛与满满的哀思一起缓缓沉入大海。